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Bewertung: Jede Aufgabe wird mit 4 Punkten bewertet. Falls nichts anderes angegeben ist, werden

die Punkte gleichmdf$ig auf die Teilaufgaben verteilt.
Aufgabe 33: Zeigen Sie: Das Tangentialbiindel jeder Liegruppe ist trivial. (Siehe Aufgabe 10.)

Aufgabe 34: Es sei G = SU(2) die Liegruppe definiert in Aufgabe 30.

(a) Finden Sie die 1-Parameter-Untergruppen von G. Was sind deren Bilder in S® unter dem
Diffeomorphismus ¥ := &~1: SU(2) — S? aus Aufgabe 30 (c)?

(b) Bestimmen Sie die Vektorfelder {X1, Xo, X3} C 2°%(G) mit X;(E) = o; fiir i = 1,2,3. (Die
Matrizen o1, 02,09 sind in Aufgabe 30 (b) definiert.)

Aufgabe 35:

(a) Finden Sie eine biinvariante Metrik auf SU(2).

(b) Finden Sie eine linksinvariante Metrik auf SU(2), die nicht biinvariant ist.

Aufgabe 36: Es sei
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die Heisenberggruppe wie in Aufgabe 32.

(a) Finden Sie die 1-Parameter-Untergruppen von H.

(b) Es sei g die Riemannsche Metrik auf H aus Aufgabe 32 (c). Zeigen Sie, dass diese Metrik
linksinvariant ist. Ist g biinvariant?

(¢) Finden Sie die Geodétischen beziiglich dieser Metrik g.
Hinweis: Zeigen Sie: Wegen Aufgabe 31 (d) geniigt es die Geodiitischen ~(¢) mit v(0) = E
zu finden. Dann ist
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Um diese Geodétische zu finden, driicken Sie (t) = &(t)0, + y(t)0y + 2(t)0. beziiglich der
Basis A, B, C aus Aufgabe 32 aus und nutzen Sie die Ergebnisse von Aufgabe 32 (c), d.h.

VaB=-VpA=1C VpC=VeB=14 VeA=V,C=-1B
VaA=VpB=VeC=0.

Zeigen Sie zunéchst, dass 2(t) — z(t)y(t) = c fiir alle ¢.

(d) Sind diese Geoditischen Verschiebungen der 1-Parameter-Untergruppen von H?

Bitte schreiben Sie Ihren Namen und die Nummer Ihrer Ubungsgruppe auf Ihr Blatt.

Wir wiinschen Thnen ein Frohes Weihnachtsfest

und einen guten Start ins Jahr 2014!



